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SL.OVO UVODEM

Mila uchazecko, mily uchazedi,

vitdme vas na Filozofické fakulté Univerzity Palackého v Olomoucil!

BroZura, kterou praveé drzite v ruce, by vam méla pomoci s pfijimacim fize-
nim, jehoZ soudasti je pro rfadu studijnich program(i na nasi fakulté test
predpokladt ke studiu (SPF).

Uchazedi o studium nékterych jinych program absolvuji v ramci pfiji-
maci zkousky oborovy test nebo napftiklad tstni pohovor, které jsou vice
zaméreny do oblasti, kterd uchazece zajima a kterou chce studovat. Tato
broZura je vénovana vyhradné testim studijnich pfedpoklad(l, nebude-
-li zminéno jinak. Test studijnich pfedpokladt je pro vSechny programy
Filozofické fakulty UP, které ho vyuZivaji, spole¢ny, coz ma tu vyhodu, Ze

i uchazed, ktery se hlasi na vice programf, jej sklada pouze jednou a vy-
sledek se mu pak zapocita do vSech programd, které test SPF poZzaduiji.

Tato broZura:

« vam poradi, jak se pfipravit na jednotlivé typy otazek testu SPF,
» vas upozorni na ¢asté chyby v SPF testech a jak se jim vyhnout,
« vam pomuZe rozvrhnout si ¢as pfi praci na testu.

Prejeme vam hodné $tésti a budeme se na vas tésit v Olomoucil!

Vase FF UP ..




FORMA A OBSAH TESTU PREDPOKLADU
KE STUDIU

Test pfedpokladii ke studiu s d(irazem na orientaci v humanitnich a so-
cialné-védnych disciplinach (zkracené SPF) je zakladem pfijimaciho Fi-
zeni u fady bakala¥skych programii FF UP. Jak nazev napovidj, test pro-
véruje schopnost uchazedut Uspésné studovat na filozofické fakulté. Test
se sklada ze ¢tyr oddild, v nichz se provéfuje verbalni mysleni a jazykova
kompetence, kritické mysleni, logicko-analytické mysleni a vSeobecny
prehled. Obsahové je tak studiu na FF UP bliz$i nez konkurenéni metody
zkouSeni prostiednictvim externich agentur.

V této brozufe naleznete mimo jiné ukazky polozek z jednotlivych oddill
testu.

Test je slozen z 50 otazek, maximalni délka jeho trvanije 50 minut. Z péti
nabizenych odpovédi a-e je vzdy jen jedna spravna. Za spravnou odpo-
véd se uchazedi pficita 1 bod, za $patnou ¢i chybéjici odpovéd ziskava

0 bodu. Aby byly vysledky testi mezi jednotlivymi verzemi srovnatelné,
pocet bodl se prevadi na percentil. Uchazeg, ktery ziska vice bodl nez
ostatni uchazedi, ktefi psali stejnou verzi testu, obdrzi percentil 100,
naopak nejslabsi vysledek odpovida percentilu 0.
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CO CEKAT OD PRIJIMACICH ZKOUSEK

Pred pfijimacimi zkouskami dostanete postou pozvanku, kde najdete
misto, datum a ¢as konani zkouSek. Pozvanka je dostupna také ve vasi
elektronické prihlasce. Pro kazdého uchazede je pozvanka pfipravena
jednotlivé — zahrnuje vS§echny studijni programy, na které si podal pfi-
hlasku, a zohledriuje, jaké zkousky ma v ramci poc¢tu podanych prihlasek
vykonat. Harmonogram jejich konani je sestaven dle ¢asovych moznosti
tak, aby bylo mozné v jeden den vykonat vétsinu predepsanych zkousek.
K pFijimacim zkouskam je tfeba si pozvanku p¥inést. Kazdy uchaze¢ ma
v pozvance uvedeno své univerzitni ¢islo, které nahrazuje jeho identifi-
kaci pfi pisemném testu a anonymizuje ho tak. Dale je tfeba mit s sebou
platny doklad totoznosti. Oboji budete ukazovat pfi registraci u dvefi
mistnosti, v niZz se dany test piSe. Registrace se spousti nejpozdéji

15 minut pred zahajenim testu. Doporucujeme pfijit s pfedstihem, abyste
v klidu nalezli misto uréeni. Nemusite se vSak bat beznadéjného bloudé-
ni, béhem konani zkousek jsou po celé fakulté rozmistény Sipky a orien-
tacni tabule a u vchodt do budov asistuji studenti, vasi budouci starsi
spoluZzaci, ktefi vas ochotné nasméruji spravnym smérem.

Jakmile budete registrovani, vpusti vas dozor do mistnosti, v niz se pise
test. O¢ekava se, Ze uz z ni nebudete znovu vychazet. Obvykle si sami vo-
lite misto k sezeni a &ekate zde na zahajeni testu. Uvodni instruktaz trva
zhruba 10 minut a je doplnéna prehlednou prezentaci. Zahrnuje dilezité
organizac¢ni pokyny, které doporuéujeme pozorné vyslechnout. Na zod-
povézeni 50 otazek testu pak budete mit pfesné 50 minut. Tuto dobu
mate garantovanou nezavisle na tom, jestli se ¢as vénovany pokyn{im
protahne ¢i zkrati. BEhem testu nesmite mit na stole mobilni telefony ani
zadné jiné pomucky, ale ¢as miZete sledovat prostfednictvim promitané
¢asomiry, ktera se spusti pfi zahajeni testu.

Jesté predtim vyuéujici rozdaji Sablonu pro zapisovani odpovédi a sa-
motny test s pokynem, abyste do zadani nenahliZeli, nez bude ukon-
¢ena instruktaz. Na odpovédni $abloné jsou uvedeny zakladni pokyny

k vyplnéni, povéreny vyucujici vam tyto pokyny precte, doplni a zodpovi
pripadné otazky. Upozorni vas napfiklad, kam mate uvést univerzitni
¢islo z pozvanky (d(ilezita je jeho spravnost a Citelnost, v pfipadé $patné
uvedeného univerzitniho ¢isla nelze uchazece s vysledkem testu identi-
fikovat). Dale vam vysvétli, jak provadét v §abloné opravy: zadné skrtani
ani prepisovani, v $abloné je na opravy uréena zvlastni sekce.
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Po skonceni instruktaZe se za¢ne pocitat Ihiita 50 minut uréena k zod-
povézeni otazek v testu a vyplnéni odpovédni Sablony. Zadani v tisténé
podobé o nékolika listech textu je uréeno jen pro vasi potfebu, nasledné
bude skartovano, aniz by se k nému pfihlizelo pfi hodnoceni. M{iZete si
do néj délat libovolné poznamky &i vypocty nebo oznacovat polozky, kte-
ré jste prozatim preskodili. Uchazeci si do nich obvykle vyznacuji spravné
odpovédi, nez je zanesou do odpovédni §ablony. Zapisovani odpovédi

do $ablony ale rozhodné neni radno nechat na posledni chvili. Sablona je
tim, co se hodnoti. Pokud bude poloprazdna, zadani se vzorné zakrouzko-
vanymi odpovédmi situaci nezachrani - to skonci ve tfidéném odpadu.

Je zcela na vas, jak si rozvrhnete ¢as. U tohoto typu testu se sice hodnoti
pouze spravnost odpovédi, ale duleZita je i rychlost, protozZe je tieba vse
stihnout za 50 minut. Jak jiZ bylo feceno, test je rozélenén do ¢ty¥ oddilii:
verbalniho, kritického, logicko-analytického mysleni a vSeobecného
prehledu. Zatimco typicka polozka ve v§eobecném prehledu ¢i v sekci
verbalniho mysleni by méla zabrat méné nez minutu, u nékterych polozek
v sekcich kritického ¢&i logicko-analytického mysleni budete potfebovat
vice ¢asu. Strukturu jednotlivych verzi testu uréuje pocitac, takze se verzi
od verze lii. Je ale obvyklé, Ze test zahajuje néktera ze sekci s asové
méné naro¢nymi otazkami, napfiklad vSeobecny prehled. Pokud zvladne-
te 12 polozek véeobecného piehledu za 10 minut, je to dobry za¢atek.

Vysledky pfijimaci zkousky se dozvite béhem nékolika dn(l ve své elek-
tronické pfrihlasce.




Pfijimaci zkousSky pro uchazece
se specifickymi potiebami

Zkousky pro uchazece se specifickymi potfebami probihaji v samostat-
ném terminu. Na tento termin jsou pozvani ti uchazedi, ktefi si preji, aby
jejich specifické potreby byly zohlednény, a tuto skuteé¢nost uvedli

v e-prihlasce. Zajistény jsou pro né prostory, v nichz je kazdému nabidnu-
ta individualni péce. V nékterych pripadech je upravena doba pro vyko-
nani testu. Na Zadost mohou byt zadani pisemnych testl vyhotovena

ve véts$im formatu, popf. je poskytnuta elektronicka verze pro pfistroje
pro osoby s poruchami zraku. Pfijimaci zkouska probiha ve spolupréci

s Centrem podpory student( se specifickymi potfebami - cps.upol.cz.

Jak si testy SPF vyzkouSet

Testy SPF z pfedchoziho béhu véetné kli¢e najdete na webu FF UP

a urcité stoji za to si je vyzkouS$et (viz odkaz v seznamu na konci broZury).
Naleznete zde hned nékolik verzi a mlzete si vybrat, zda si test vytiskne-
te a vyplnite ruéné, nebo zda ho budete vyplfiovat online. Online verze
doplfiuje téZ casomira a prehled zodpovézenych ¢i poznacenych otazek.

Abyste ziskali konkrétni pfedstavu, jak psani testu probéhne v readlném
prostfedi, nabizime navic béhem lednového dne otevienych dvefi moz-
nost napsat si test SPF naneéisto. Jedna se o nové sestaveny test pravé
ajen pro tyto Gcely, neshoduje se tedy s testy na webu. U téchto test(
nanecisto probiha vSe az na par detailll jako naostro: projdete regist-
raci, vyslechnete si instruktaz, dostanete odpovédni Sablonu i zadani

a pak vam ¢asomira bude pocitat 50 minut. Béhem Gvodni instruktaze ci
po napsani testu budete mit tézZ moznost pokladat dotazy k testlim i celé
procedure. Testy nanecisto jsou anonymni: do formulafe uvedete uni-
katni, ovSem zapamatovatelny kéd na zakladé instrukci dozoru. Vysledky
najdete na internetu po zadani kédu.

Je to tedy jedine¢na Sance, jak si vyzkouset tipy a triky uvedené v této
brozure. A taky pfileZitost k inspirativnimu vyletu do Olomouce. Tym tv(r-
cl testd SPF se na vas bude tésit.



Pisemny test pro program Psychologie

Uchazeci o studium psychologie piSou jediny test, ktery vS§ak obsahuje
dvé casti priblizné odpovidajici testu studijnich predpoklad( (SPF) a obo-
rovému testu z psychologie (PPC).

Casova dotace je 60 minut, test obsahuje 30 + 30 poloZek. S gasem m(ize
uchaze¢ hospodafit, jak chce. Je tedy na ném, kolik ¢asu vénuje které
poloviné testu. Pocet bodl z tohoto testu je jediné Cislo, ke kterému stej-
nou vahou pfispiva ¢ast PPC i SPF. Vysledkem je opét pocet bod(. Byt jde
o ¢islo mezi 0 a 100, nejednd se se o percentil. Nicméné i zde je vysledek
odvozen od vykonu ostatnich uchazec.

JAK JSOU TESTY TEZKE

Testy SPF jsou mezi uchazeci povazované za pomeérné obtizné. Neni divuy,
vzhledem k $ifi i hloubce testovanych kompetenci je skoro nemozné, aby
nékdo vSechny polozky vyresil bez jediného klopytnuti a tapani. Obtiz-
nosti testu se nenechte znervéznit. Mozna to zni paradoxné, ale na tom,
jak jsou testy obtizné, ve skute¢nosti nezalezi. Plati zde totiZz podobny
princip, jako v jednom starém cynickém vtipu: ,Jak rychle musite bézet,
abyste utekli medvédovi?” ,Rychleji nez nejpomalejsi ¢len vasi vypravy!”
Vysledky testl se totiz prepoditavaji na percentil, takze nezalezi na tom,
kolik méate spravnych odpovédi, jen jich musite mit vic nez dostatec¢ny
pocet ostatnich uchazec. Test pouze poskytuje hristé, na kterém bude-
te své sily mérit.

Dlvodem, proc¢ toto hfisté pripomina spise krkolomnou prekazkovou
drahu plnou nastrah, je to, Ze tvirci testl tradi¢né postupuji v souladu

se zakladnim poznatkem teorii zabyvajicich se tvorbou testl: nejvic
informaci poskytuje takova polozka, kterou dokaze vyresit jen polovina
uchazec. Polozky, které ma dobre skoro kazdy nebo naopak skoro nikdo,
prozradi o uchazecich jen mélo. Co vSak sucha teorie nereflektuje, je
fakt, ze vyplriovani testu, u kterého neznate odpovéd na kazdou druhou
polozku, mdze byt ponékud frustrujici zalezitosti.

Vedle vy$e uvedeného k obtiZnosti testii pfirozené prispivaito, Zze
pokryvaji obrovskou $ifi témat, ktera odrazi pestrost Filozofické fakul-
ty UP. Vyuduji se zde filologické, uménovédné i dal$i humanitni studijni
programy a vedle toho programy z oblasti socialnich véd. Testy SPF,
které jsou pro v8echny programy této fakulty spole¢né, tuto $ifi odrazeji.

Uchazece, ktery si zvolil kombinaci dvou filologii, mGze prekvapovat,
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pro¢ ma fesit u pfijimacek rovnice. A naopak nékoho, kdo chce studovat
ekonomicko-manazerska studia, bude prekvapovat diiraz na jazykovy

cit. Plati v§ak, Ze uchazeéi se budou svymi vysledky poméfovat s témi,
ktefi usiluji o pFijeti do stejného studijniho programu, tedy maji prokazat
podobné kompetence.

Nakonec zmifime jesté jednu téZkost, ktera se v8ak netyka zdaleka v8ech
uchazec¢l. Nedilnou soucast olomouckého kampusu odjakZziva tvori
studenti ze Slovenska. Pro ty vSak neni pFipravena slovenska verze testii
(ostatné studijni programy jsou akreditovany v ¢estiné), musi proto reSit
test, ktery neni psan v jejich materstiné. Pokud do této skupiny uchazect
patfite a hned na za¢atku na vas vysko¢i otazka cilici na jemné vyzna-
mové nuance v ¢esting, nelekejte se a soustredte se na polozky, s nimiz
si poradite mnohem Iépe. Jak ale uvidite niZe, i do oddilu verbalniho my-
$leni zafazujeme polozky zohledrujici vicejazyCnost, jisté tedy i z tohoto
oddilu néco zvladnete. Vedle obvyklych doporuceni k pfipravé na pfijima-
ci zkousky proto uchazeétim z obou &asti nékdejsiho Ceskoslovenska
doporuéujeme cist pred pfijimacimi zkouskami kvalitni literaturu pokud
mozno v ¢estiné.

Kolik bodti tedy uchazeci u testii dostavaji? Podivame-li se na testy

z roku 2024, zjistime, Ze pramérny pocet bodii se pohybuje kolem ¢isla
27,5. Priimérny uchazec tedy spravné z padesati otazek vyresil néco

mezi 27 a 28. Cislu 27 odpovida také median, tedy padesaty percen-

(tedy percentil 75), museli byste ziskat jesté o nékolik bod( vice — pfi-
blizné 32. Rozdéleni poctli spravné vyreSenych polozek z roku 2024
prehledné shrnuje nasledujici obrazek.

4%

Podil uchaze&l

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
Pocet spravné vyiedenych polozek

Nahlédnéme nyni na to, jaké typy otazek vas mohou v testu SPF ¢ekat.
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UKAZKY TESTOVYCH POLOZEK

Verbalni mysleni a jazykové kompetence

Dulezitou soudasti testu jsou otazky testujici propojeni schopnosti
verbalniho mysleni a jazykovych kompetenci v oblasti ¢estiny. V ramci
verbalniho mySleni se pfedevsim testuje schopnost uchazece rozliso-
vat mezi jemnymi vyznamovymi nuancemi jazykovych vyrazd. Casto se
objevuji polozky, u nichZ se hleda slovo se stejnym vyznamem (synony-
mum) ¢i opac¢nym vyznamem (antonymum). Déle se provéfuje napfiklad
schopnost nalézt kumulaci vyrazl se stejnym vyznamem (u nasledujici
polozky jde o pleonasmus).

01. Jedno z nasledujicich slovnich spojeni obsahuje vyraz, jenz je
po informacni strance nadbytecny — Ize ho tudiz vypustit, aniz by
doslo ke zméné vyznamu. Najdéte ho.

a) neodbytna reklama na praci prasek

b) praci prostfedek v prasku

c) zaruceny zlepSovak

d) zarucené funkéni spotrebic

e) univerzalni vSelék

Spojeni univerzdlni vselék, podobné jako napfiklad optimdlini idedl ¢i
oblibeny favorit, obsahuje nadbyte¢nou kumulaci informaci. Kazdy
vSelék je prece univerzalni, kazdy ideal by mél byt optimalni a favo-
rit se stava favoritem na zakladé oblibenosti. Pro¢ takova spojeni
presto pouzivame a v jakych kontextech dava smysl hovofit napriklad
o neoblibeném favoritovi, jsou zajimavé otazky, kterymi se studenti
filologie zabyvaji v hodinach sémantiky.
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Vyznamu slov se tykaji i polozky, v nichz je tfeba mezi vyrazy viceznaény-
mi nalézt slovo jednoznacné.

02. Slovo jednoznaéné ma jen jeden vyznam. Najdéte takové slovo.
a) kmen

b) loket

c) rukav

d) mili¥

e) cent

Viceznacénost (polysémie) funguje i na vétné Urovni, jak si ukazeme

na prikladu také v kapitole Tipy a triky. Znalost lingvistickych termind
uvadénych v zavorkach jako pleonasmus, antonymum ¢&i polysémie ale
nepozadujeme, uchazeci o studium filologickych obor( se s nimi dopo-
drobna sezndmi béhem studia a vétsina ostatnich tuto znalost potiebo-
vat nebude. Zde stadi prokazat schopnost rozpoznat urcity vyznamovy
vztah, a prokazat tak cit pro jazyk. Zkuste si tedy procvicit hledani vice-
zna¢ného souvéti.

03. Které z nasledujicich souvéti umoznuje vice rozdilnych inter-
pretaci?

a) Americti védci chtéji pocitat zvifata pomoci dront a slibuji si, Ze
jim tato metoda umozni zjistit skuteé¢ny poc¢et ohrozenych druh.
b) Zpravodajci budou moci ziskavat snimky béhem hodiny od pofi-
zeni a budou z nich schopni poskladat realny obraz skute¢nosti.

c¢) Jedna skupina védcu bude pocitat ptaky na fotografiich z drond,
jichz bude zapotrebi nékolik desitek.

d) Aby se vyhnuli pocitani, které je Casové narocné, hodlaji védci

v budoucnu vyvinout specialni program.

e) Je tfeba pocitat s rizikem, Ze zvifata budou z podivnych objektd,
které se objevi v jejich pfirozeném prostredi, vystraSena a zmatena.

Vice interpretaci umoZnuji Casto souvéti se vztaznymi vétami. Tak se
napftiklad u moznosti c) miizeme tazat: Ceho bude zapottebi nékolik
desitek? Dron(? Fotografii? K ¢emu se vyraz jichZ vaze, nelze jedno-
znacéneé rozhodnout.
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VétSina polozek z oddilu verbalniho mysleni neni ¢asové naro¢na, ale
u nékterych se vyplati volit ¢asové Uspornou strategii feSeni. Napriklad
u nasledujici polozky poskytuji uzite¢né voditko nabizené varianty.

04. Textar potrebuje do refrénu svého nového $lagru dvojici slov se
shodnym podtem slabik a ve shodném padé. Vyznamové by se mu
hodila podstatna jména skfifi a komoda, ktera ale maji v 1. padé
rozdilny pocet slabik. Maji v nékterém jiném padé shodny pocet
slabik?

a) pouze v 7. pAdé mnozného Cisla

b) pouze ve 3. padé jednotného d&isla

c) pouze ve 2. pAdé mnoZzného Cisla

d) ve 2. a 7. pAdé mnoZného Cisla

e) ne, v Zzddném

Clovék by se mohl zastavit u zadani a zkusit si polozku vyFesit bez
ohledu na nabizené varianty. Jisté ho napadne, Ze bude tfeba vysklo-
fovat obé podstatna jména a hledat pad, v némz maji shodny pocet
slabik

1. pad j. ¢. skfifi — komoda
2. pad j. ¢. skiiné — komody
3. padj. ¢. skfini— komodé
(-)

... aby zahy zjistil, Ze v jednotném ¢isle shodu nenajde. A pak ho bude
¢ekat stejna prace u mnozného disla.

Pokud se ale rovnou podivame na nabizené varianty, staci, kdyz si
vysklofiujeme obé jména v 7. pAdé mn. ¢&. (skfinémi — komodami)

a ve 3. padeé (skfinim — komoddam), abychom tyto moznosti hned
vyloucili. Pak nalezne shodu u 2. pAdu mn. €. (skfini — komod), diky
¢emuz vylou¢ime moznost e) (v zddném padé) a také moznost d).
Je to tedy mnohem rychlejsi postup.
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V ramci jazykové kompetence jsou testovany zejména znalosti gramatiky
a pravopisu.

05. Z néasledujicich moznosti vyberte tu, kterda NEOBSAHUJE Zad-
nou pravopisnou ani gramatickou chybu.

a) V8echny udalosti se zbéhly tak rychle, Ze se v nich nestadil ani
zorientovat, natoz néco ovlivnit.

b) Francouzsky jsou povazovany za nedostizny vzor stran elegance
a Sarmu.

c) VSechny vrcholy, které kdy zdolal, se mu zdaly snazsi, nez ten
jediny kopecek, ktery ted mél vyjit.

d) Nejradéji nosila tasku s velkyma vyplétanyma usima, ktera byla
spletena z lici.

e) K obfadu vymytani dabla se Saman dostavil vybaven vSemi kou-
zelnymi potfebami a amulety

Téz se objevuji polozky testujici znalost vyznamu cizich slov. Zvladnete tu
nasledujici?

06. Profesor studentovi vytknul, Ze jeho zavéreéna prace je ne-
plvodni, vznikla sestavenim z informaci od jinych autord. Jinymi
slovy, §lo o pouhou

a) fabulaci.
b) abstrakci.
c) editaci.

d) kompilaci.
e) fikci.

U uchazect o studium na filozofické fakulté je vitana i znalost cizich
jazyk(, ve véeobecném testu ov§em nechceme zvyhodrovat anglicti-
nare oproti francouzstinarim, némdcinarim apod. Proto do test( nékdy
zafazujeme polozky, u nichz maji S$anci uspét lidé se znalostmi rliznych
pfirozenych evropskych jazyku. K testovani takové nespecifikované cizo-
jazy¢né kompetence pritom muze poslouzit ukazka z jazyka umélého, byt
se nepredpokladd, ze uchazeci budou dany jazyk (v nasledujici ukazce
esperanto) ovladat.
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07. Lidé mluvi pfirozenymi jazyky, a aby si ulehgili mezinarodni
komunikaci, vytvari na jejich zakladé jazyky umélé. Ty jsou obvykle
zalozené na internacionalni slovni zasobé a maji zjednodusenou
gramatiku. Najdéte ¢esky vyznam nasledujici véty, ktera je napsa-
nav jednom z takovych jazyku.

Cu la tuta kupeo estas okupito?

a) Je to kupé celé obsazené?

b) Kdy tam skondila okupace?

c) Jaké je vase momentalni zaméstnani?
d) Je ve vasem pokoji koupelna?

e) Kdo v tomto obchodé nakupuje?




Zatimco mezinarodni pomocné jazyky maji své mluvéi, mohou se v testu
objevit i ukazky z jazyk( fiktivnich, kterymi nikdo nemluvi, protoZe ani
neexistuji jako celek. Jejich fragmenty byly totiz vytvoreny exkluzivné pro
Ucely test SPF a jejich smyslem je testovat schopnost uchazece apliko-
vat gramaticka pravidla na novy jazykovy material ¢i z pfikladovych vét
ona pravidla odvodit. Jako v nasledujici poloZce:

08. Z ciziho jazyka znate jen nékolik vét.

Na nebi byly mraky. Arwolt hasale dop kelp.
Dité koukalo na matku. Bour fitale dop zol.
Matka cte ditéti knihu. Zol voma bour seat.
Mrak je modry. Wolt hasa que.

S jejich pomoci prelozte vétu Déti Cetly Casopisy. Ktera z nasleduji-
cich moznosti je spravnym prekladem?

a) Arbour vomale arspow.
b) Bour vomale arspow.
c¢) Arbour voma arspow.
d) Bour voma spow.

e) Arbour vomale spow.

Zakladem uspéchu pfi feSeni téchto poloZek je nepanikarit a nelekat
se neznamé struktury. Na zakladé porovnavani prikladovych vét je
tfeba si zacit utvaret hypotézy o fungovani gramatiky onoho jazyka.
Porovnanim rliznych tvard slova oznacujiciho mrak Ize napfiklad
odtusit zplsob tvorby mnozného &isla u substantiv: mrak (wolt) —
mraky (arwolt), pohled na véty o mracich navic naznaci, Ze podmét
se vdaném jazyce klade na 1. misto ve vété. Dale se nabizi srovnani
slovesnych tvar( je (hasa) a byly (hasale). Pfipona -le by mohla slouzit
k vyjadfeni 3. osoby mnoZzného ¢&isla a/nebo k vyjadieni minulosti. To,
Ze slouzi k vyjadieni minulosti, potvrzuje tvar fitale ve vyznamu ,kou-
kalo”. MiZeme tedy predpokladat, Zze mnozné ¢islo se tvofi pomoci
pfipojeni pfedpony ar- a minuly ¢as pomoci pfipony -le. Chceme-li
tedy prelozit vétu Déti cetly Easopisy., pak hledame strukturu:
arKOREN KORENIe arKOREN

Byt se jedna o jazyk neznamy, polozka dopadla Iépe nez leckteré otaz-
ky provérujici znalost ¢estiny. Spravnou odpovéd a) urdila témér po-
lovina pisateld a je mozné, ze néktefi dalsi jen tipovali, protoZze odmitli
pristoupit na tuto rekonstrukéni hru. Pritom je docela zabavna.

19



Logicko-analytické mysSleni

V této sekci najdete rozmanité pfiklady testujici vase logické uvaZzovani,
matematické schopnosti a obecné analytické uvaZovani. Casto se zde
setkame s klasickymi tlohami, které si mozna jesté pamatujete ze svych
studii na zakladni a stfedni kole.

09. Vyrobek prosel dvoji tpravou ceny. Nejprve byla jeho cena sni-
Zena 0 20%, a kdyZ se prodaval prilis rychle, byl zase zdrazen 0 15%
z nové ceny. Jaka je aktualni cena vyrobku oproti po¢ateéni cené?

a) 85%
b) 90%
c) 92%
d) 95%
e) 105%

10. Piratsky kapitan Jack Sparrow stoji u kormidla své lodi a vrha
stin dlouhy 135 cm. Ve stejnou chvili vrha hlavni stéZeri jeho lodi
stin dlouhy 18 metr(. Jaka je vyska stézné, kdyz budeme predpo-
kladat, Ze kapitan Sparrow je vysoky 180 cm?

a) 15 metra

b) 16 metrd

¢) 20 metrd

d) 24 metra

e) 25 metrd

MoZna proto, Ze jde o pfijimaci testy na filozofickou fakultu, obvykle mezi
poloZzkami najdeme i jeden klasicky aristotelsky sylogismus, to znamena,
Ze jeden vyrok, zavér, je odvozen z ostatnich dvou premis (pfedpoklad).

11. Zadny vervan neni oplotnik. Néktefi vervani jsou dunani. Co
z téchto premis vyplyva?

a) Néktefi oplotnici nejsou dunani.

b) Kazdy oplotnik je vervan.

c) Néktefi dunani nejsou oplotnici.

d) Zadny dunan neni vervan.

e) Kazdy dunan je oplotnik.
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Ne vSechny pfiklady v§ak musi obsahovat pocitani. Nasledujici tloha
testuje spiSe prostorovou predstavivost a schopnost mentalni rotace.

12. Na obrazku jsou dvé identické kostky. Obé jsou vyrobeny tak,
aby soudet hodnot protilehlych stran daval ¢islo sedm. Cemu se
rovna soucet hodnot stran, kterymi se kostky vzajemné dotykaji?

a)6
b) 7
c)9
d) 10
e) 11

Podobné se bez poctli obejdeme i v nasledujici tloze.

13. Tabulka na kazdém Fadku obsahuje slovo slozené z péti pismen.
Cilem je uhodnout slovo v poslednim fadku. Vime, Ze pismena vy-
tisténa na bilém pozadi se v hledaném slové nevyskytuji; pismena
na Sedém pozadi se vyskytuji, ale na jiné pozici; a pismena na ¢er-
ném pozadi se v hledaném slové vyskytuji pravé na dané pozici.

Z nasledujicich moznosti vyberte hledané slovo.

PIO|H|A|R
K{AJL]|I|C
L|O|V|C]|I
L|A|N |
H? 2?2
a) viska
b) vilka
c) valka
d) laska
e) vidle
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Mezi tlohami se zpravidla vyskytne i nékolik zapeklitéjsich kouskd. Po-
kud dokazete vyresit nasledujici pfiklad, pak vas pfi feSeni Gloh z logicko-
-analytického oddilu zfejmé uz nic nezaskodi!

14. Developer nabizi k prodeji byty v nové vystavéném obytném
komplexu. V jeho nabidce jsou tyto tfi typy bytd:

MINI - 3 okna, ma jeden balkon, nema zadné garazové stani;
MEDIUM - 6 oken, nema balkon, mé jedno garazové stani;
MAXI - 6 oken, mé jeden balkon a dvé garazova stani.

Kdyz jsme budovu obesli, napocitali jsme 54 oken, 7 balkon(
a 10 garazovych stani. Kolik je v bytovém komplexu bytl typu
MEDIUM?

a) 2

b) 3

c)4

d)5

e)6

Pokud jste zvladli tuto poloZzku, jisté zvladnete i tu nasledujici.

15.V pondéli presné v 11:05 se Petr dodival na posledni dil serialu
Simpsonovi a dokoncil tak sv(ij serialovy maraton, ktery bez preru-
$eni trval 98 hodin a 56 minut. Kdy Petr seridlovy maraton zah4jil?

a) ve ¢tvrtek v 8:09
b) ve Ctvrtek v 8:51
c) v patek v 8:09
d) v patek v 8:51
e) v patek v 11:11
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Kritické mysSleni

Nékdy je zapotfebi ¢ist selektivné a k feSeni vede analyza vybrané
skupiny informaci. Dalsi polozky z oddilu ke kritickému mysleni zase cili
na schopnost informace usporadat. Ke snazsim polozkam patfi uréovani
spravného poradi vét, ale i zde je tfeba promyslet strategii feSeni, aby
zabralo co nejméné dasu.

16. Prectéte si véty oznacené pismeny A-F z ¢lanku o udalostech
v Olomouci v roce 1919. Véty ovSem nejsou v plvodnim poradi.

A. Mimochodem, do centra museli jit p&Sky, protoze tramvaje
v den oslav od 9 do 12 hodin nejely.

B. 28. fijen byl totiz vyhlagen novym statnim svatkem.

C. Méstska rada vyzvala majitele domu, aby vyvésili prapory.

D. V fijnu roku 1919 se lidé pfipravovali na oslavu prvnich narozenin
nové republiky.

E. Lidé vyrazili na oslavy spole¢né a demonstrativné prochazeli
meéstem.

F. Na radnici se od rana konala slavnostni schlize zastupitelstva.

Z nasledujicich moZnosti usporadani vyberte tu, ktera z uvedenych
vypovédi vytvori logicky a ¢tenarsky pristupny celek.
a)C-B-F-E-A-D

b)D-B-A-C-E-F
c)D-C-A-E-B-F
dD-C-B-F-E-A
e)F-C-B-A-D-E

[ vtomto pfipadé ndm mohou pomoci usetfit ¢as moznosti v nabidce.
Je tfeba si uvédomit, Ze je to kratky informativni text o olomoucké his-
torii. Jako nejvhodnéjsi vstup do tématu se jevi véta D, ktera vymezuje
¢asovy ramec. Tim vylou¢ime prvni a posledni moZnost v nabidce.
Na tuto vétu by sice mohly navazovat véty B i C, jenZe ani na jednu
z nich by nedavalo smysl navazat vétou A, ta se nejlépe hodi po vété E.
Jako nejvhodnéjsi se tedy jevi poradi vét v pfedposledni moznosti.
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V tomto oddile se téZ provéruje, nakolik je uchaze& schopen se oriento-
vat v riznych typech text(, naptiklad v textech zakon(. Zadani tohoto
typu polozek mize byt del$i, mnohdy vyZaduje opakované procteni

a nékdy se k nému vztahuje vice otazek.

Zadanikot.¢.17a18:
Zakon ¢. 89/2012 Sb., ob&ansky zakonik, § 105

(1) Je-li Clovek prevzat do zafizeni poskytujiciho zdravotni pédi
nebo je-li v ném drzen, oznami to jeho zakonnému zastupci, opa-
trovniku nebo podpdrci a jeho manzelu nebo jiné znamé osobé
blizké neprodlené poskytovatel zdravotnich sluzeb; oznameni
manzelu nebo jiné osobé blizké vSak uc€init nesmi, pokud mu to
bylo zakazano.

(2) Prevzeti ¢lovéka do zafizeni poskytujiciho zdravotni péci ozna-
mi poskytovatel zdravotnich sluzeb do 24 hodin soudu; to plati

iv pripadé, je-li ¢lovék v takovém zafizeni zadrzen. Soud o uéiné-
ném opatreni rozhodne do sedmi dnd.

17. Ktery z nasledujicich zavérlt ODPORUJE uvedenému znéni
zakona?

a) O zadrZeni ¢lovéka v zafizeni poskytujicim zdravotni péci rozho-
duje vzdy soud.

b) Zadrzeni ¢lovéka v zafizeni musi byt pokazdé oznameno manze-
lu nebo jiné osobé blizké.

c) Zadrzeni ¢lovéka v zafizeni bez védomi soudu mize v souladu se
zakonem trvat maximalné do uplynuti lhdty 24 hodin.

d) Poskytovatel zdravotnich sluzeb ma dvoji povinnost informovat
o zadrzeni ¢lovéka v zafizeni.

e) V urcitych pripadech nesmi byt zadrzeni nebo prevzeti ¢love-
ka poskytovatelem zdravotnich sluzeb manzelu nebo jiné osobé
blizké oznameno.
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18. Ktery z nasledujicich zavérd odpovida uvedenému znéni zakona?

a) Oznameni o zadrzeni ¢lovéka v zafizeni musi byt do 24 hodin
sdéleno jeho zdkonnému zastupci, opatrovniku nebo podpurci
a jeho manzelu nebo jiné zndmé osobé blizké.

b) Soud rozhoduje o u¢inéném opatreni zadrzeni vzdy maximalné
do sedmi pracovnich dnd.

c) O prevzeti ¢lovéka do zafizeni poskytujiciho zdravotni pédi &i

o jeho zadrzeni v tomto zafizeni musi byt s uréenou povolenou
prodlevou informovan soud.

d) Pokazdé, kdyz je ¢lovék prevzat do zafizeni poskytujiciho zdra-
votni péci, je vném drzen do té doby, nez o tomto opatteni rozhod-
ne soud.

e) Oznameni o prevzeti ¢i zadrzeni ¢lovéka oznamuje zakonnému
zastupci, opatrovniku nebo podptrci a jeho manzelu nebo jiné
znamé osobé blizké bud poskytovatel sluzeb, nebo soud.




VSeobecny piehled

Posledni z okruh( otazek, ktery pfedstavime, zkouma nejen to, jak inten-
zivné jste dosud studovali ve Skole, ale také to, nakolik sledujete aktualni
déni a jak travite sv(j volny ¢as. At uz vrcholové sportujete, nebo poslou-
chate podcasty, divate se na kazdodenni zpravodajstvi, ¢tete periodicky

tisk nebo kvalitni sci-fi, v§e se vam mUze hodit. Treba k feseni nasledujici
polozky.

19. Vyberte spravné inicialy jména svétové politicky ¢eského plvo-
du na obrazku.

a)D.Z.
b) M. A.
c)l. H.
d) O. H.
e)E.D

Navstéva kina, divadla, jazzového koncertu nebo muzikalu mdze byt pri-
jemnym zazitkem, jenz v nas probouzi smysly, vyvolava emoce a kultivuje.
At uz mate radi jakykoliv umélecky Zanr a styl, setkali jste se jiz patrné

s tradi¢ni hudebni terminologii, vychazejici z italstiny. Dokazete urcit
spravnou variantu?

20. Vyberte hudebni pojem, jenz NEURCUJE hlasitost ténu.
a) crescendo

b) allegro

c) decrescendo

d) piano

e) sforzato

U v8ech otazek v testu je zapotiebi pozorné ¢ist zadani. Zadani, ktera
predem cili na metodu ,vylu¢ovaci varianta®, pro jistotu zvyrazrujeme
verzalkami, aby ¢tenar negaci neprehlédnul. Vyraz ,sforzato” evokuje
znaméjsi vyraz forte” a opacny vyznam ma ,piano”. Pak uzZ je snadnéj-
§i oznacit jako spravnou odpoveéd variantu b): ,allegro”, ze?

27



At uz se hlasite na Skolu, nebo absolvujete prvni pracovni pohovor, bude
se od vas o¢ekavat zajem o danou instituci, ktery projevite také zna-
lostmi a prehledem o fungovani této instituce. To vdm nakonec pomze
ve vybéru podle vasich predstav.

Olomoucka univerzita slavi 450leté vyroci od svého zaloZeni, prestoze
byla béhem minulych staleti nékolikrat uzaviena a k jejimu obnoveni
doslo v roce 1946 pod nazvem Univerzita Palackého. Vite, kterym dilem
prispél spisovatel, historik a politik Frantisek Palacky k formovani novo-
dobého ¢eského naroda?

21. FrantiSek Palacky je autorem dila

a) Dé&jiny narodu &eského v Cechach a v Moravé.

b) Déjiny Moravy.

c) Historie ¢eska.

d) D€jiny udatného ¢eského naroda.

e) Ti knihy o ¢inech Sasu.
Nenechte se zmast ndzvem kvalitniho pofadu pro mladez ,Déjiny
udatného c¢eského naroda”. ,Tfi knihy o ¢inech Sasll” sepsal sasky
kronikar Widukind z Corvey, a proto vam patrné nic nerika. Setkate

se s nim zfejmé aZ béhem studia na UP, pokud si vyberete studium
historie. Trochu dlouhy a komplikovany nazev ,Dé&jiny narodu ¢eského

i

v Cechach a v Moravé” je vam ovéem povédomy, Ze?

Cesko-n&mecké kulturni, politické i obchodni vztahy vychazeji ze vzajem-
nych déjin, jimz se vénuje fada soucasnych ¢eskych spisovateld. Vite, kdo
napsal nize uvedeny roman, jenz se dockal také filmového zpracovani
a jeho autor(ka) ziskal(a) nékolik prestiznich ocenéni, mimo jiné z rukou
prezidenta SRN?

22. Autorem ¢i autorkou romanu Alois Nebel je

a) Jaroslav Rudis.

b) Michal Sykora.

c) Milo$ Urban.

d) Alena Mornstajnova.

e) Katerina Tuckova.
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A pokud si poradite s nasledujicimi zavére¢nymi polozkami, tak véfime,
Ze vas v oddile v§eobecného prehledu uz nic nezaskoci. Spravné odpové-
di najdete v klici.

23. Mandatornimi vydaji se v ekonomice rozumi

a) vydaje mést a obci na spolufinancovani projekt(i z evropskych
fondd.

b) vydaje, které vznikaji statnimu rozpo&tu CR ve vztahu k Evrop-
ské unii.

c) vydaje, které zpUlsobuji deficit statniho rozpoctu a narlst verej-
ného dluhu.

d) dobrovolné vydaje statniho rozpodétu, které stat uskutecnuje

v pfipadé pfiznivé bilance pfijm{ a vydaja.

e) vydaje verejnych rozpoctd, na které ma prijemce platby ze zako-
na narok.

24. Mezi zemé tzv. byvalé Jugoslavie NEPATRI
a) Slovinsko.

b) Chorvatsko.

c) Srbsko.

d) Bulharsko.

e) Makedonie.

25. Kolik ¢lent méla Evropska unie pred Brexitem?
a) 31
b) 27
c) 28
d)13
e)29

V néasledujici kapitole si prozradime nékteré tipy a triky, jak se vyrovnat

vevys
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TIPY A TRIKY

Ani jedna poloZka nezlistane bez odpovédi

Nejlepsi recept na Gspéch u pfijimacich zkousek jsou samoziejmé Siroké
znalosti, bystry Gsudek a precizni p¥iprava. Vedle toho je zde vSak né-
kolik trikd, které vasi Sanci na pfijeti dokazou zvysit, a pfitom vas nestoji

vlbec nic. Jeden z nich zni: ani jednu poloZzku nenechejte bez odpovédi,
atotfebaiv pfipadé, Ze vim nezbyl ¢as a ani jste si nestihli precist zada-
ni. Zdznamové archy vyhodnocuje pocéitac, takze mlizete odhodit stud
stranou — nikdo se $kodolibé neusklibne nad tim, jak moc jste se zmylili.

Pokud polozku nevyplnite, méate jistotu, Ze za ni ziskate rovnou nulu bodt.
Pokud si tipnete, tak nejspis taky zadny bod nedostanete... tedy presné

v 80% pripadl. Porad tu ale je 20% $ance, Ze se trefite do ¢erného. Tak
proc¢ to nezkusit?




KdyZ uZ tipuji, tak chytre

Zlstanme jesté u polozek, na které nase znalosti nestaci. V testu nejspis
aspori jedna takova bude. Pokud vam zbyva troska ¢asu, tak se ani zde
nemusite spokojit jen s 20% Sanci, Ze se vam zadafri. Co napfiklad délat,
kdyz narazite na nasledujici polozku a feknéme, Ze letopocty nejsou vase
silna stranka?

26. Pojmem Nobelova cena se oznaduje prestizni ocenéni udélo-
vané za mimoradny pfinos jedince €i organizace v urcité oblasti.
Ve kterém roce byla Nobelova cena udélena poprvé?

a) 1811
b) 1901
c) 1951
d) 1981
e) 2001

Presny letopocet prvniho udéleni Nobelovy ceny neni véeobecné
znamy a nespi$ ho neznate ani vy. Dokazete ale nékterou z moznosti
jednoznacné vyloudit? Nejspis$ si vzpomenete na to, Ze na seznamu
nositell tohoto ocenéni najdeme jméno slavného fyzika Alberta Ein-
steina, jehoZ objevy spadaji do prvni poloviny minulého stoleti, takze
si tézko mlZzeme myslet, Ze by cenu prebiral jako vice nez stolety sta-
fik v roce 2001. Podobnou logikou m{izeme vyloucit i moznost d), tedy
rok 1981. Tato rychla tGvaha zvySila nasi $anci na uhodnuti spravné
odpovédi na 33 %. Dalsi znalosti a dlivtip ndm pomohou si $anci jesté
vylepsit — vzpomeneme-li si na Marii Curie nebo Ivana Pavlova, bez
vahani vyskrtneme i padesata léta a nase $ance dosahne na péknych
50%. Podobné tvahy Ize pouzit nejen u poloZek tykajicich se vSeobec-
ného prehledu. Také u fady uloh testujicich kritické nebo logicko-ana-
lytické mysSleni Casto dokaZeme bez vétsi ztraty ¢asu alespori jednu
odpovéd vyloucit.

Formalni feSeni, nebo hruba sila?

U nékterych polozek, zejména v sekci logicko-analytického mysleni,
mame vyhrano, kdy? objevime postup, jak se Fe&i. Casto jde o postupy,
které si miizeme pamatovat ze skoly, jindy dokazeme svdj vlastni formal-
ni postup navrhnout a uplatnit béhem zkousky. Nejlépe se nam formalni
postup ale hleda tak, Ze si vzpomeneme, Ze jsme polozku stejného typu
nebo analogickou polozku jiz nékdy drive resili. Vyplati se proto projit si
rozmanité testy z minulych let a samoziejmé taky tuto brozuru.
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Casto v8ak existuje i jina cesta. Mozna méné elegantni, ale v mnoha p¥i-
padech G¢inna. Této cesté se v pocitacovych védach fika feSeni hrubou
silou (brute-force search). Tato technika neobnasi pouziti kladiva, i kdyz
to tak m0ze znit, ale spoc¢iva v mechanickém vypsani a prozkoumani
vSech moznych feSeni. Vymyslet tento postup byva snadné, o to vic ¢asu
pak zabere jeho uplatnéni. Zvazte, zda by se vam vyplatil tfeba u této
polozky, kterou dobré tfi pétiny uchazec(i nedokazalo vyresit.

27. Soucet péti po sobé jdoucich celych ¢isel je roven 180. Jakou
hodnotu ma nejmensi z téchto ¢isel?

a) 30
b) 31
c) 32
d) 33
e) 34

Uchazec, ktery exceluje v matematice, by nejspi$ ze vzorce pro soucet
aritmetické posloupnosti odvodil formuli

k-x+ w =180

kde k je 5 a x hledana hodnota. Z rovnice by pak snadno feseni vy-
pocital. Typicky uchaze¢ o studium na filozofické fakulté ale nebyva
skalnim fanouskem diskrétni matematiky. Mozna proto je pravé tato
Uloha vhodna k feSeni hrubou silou.

S papirem a tuzkou umime zjistit, ze 30 + 31 + 32 + 33 + 34 je rovno
hodnoté 160. Moznost a) tedy neni spravna. Moznost b) nas dovede
k hodnoté 31 + 32 + 33 + 34 + 35 = 165. Budeme-li takto pokracovat,
nakonec u mozZnosti e) nalezneme pozadovany soucet 180.

Zda se vam to prili§ pracné? Nejspis vas napadne hned nékolik
zpUsobd, jak postup urychlit. Mohli jsme napfiklad zaéit od moznosti
c) a podle vysledku se rozhodnout, jestli jit nahoru nebo dold. Nebo
po secteni prvnich dvou fad objevime pravidlo, Ze kdyZ se prvni ze
s¢itanych hodnot zvysi o jedni¢ku, vysledek se zvysi o pétku. Zjistit
soucty ostatnich fad tak bude hrac¢ka.

Pri testu sice nedostanete zvlastni papir uréeny na vypodty, ale

k tomuto Ucelu mlzete pouzit archy s vytisténym zadanim. To bude
po testu skartovano, takZe se nebojte si délat jakékoli poznamky;,
nikdo nebude zkoumat, jaky postup jste volili.
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Soustava rovnic — kralovna formalnich feSeni

Vycet vSech formalnich reseni, kterd se nam mohou hodit u pfijimacich
zkousek, by vydal na samostatnou brozuru. Zmirime vsak alespori jeden
postup, ktery se vymyka tim, jak univerzalni uplatnéni ma. Jde o soustavy
rovnic.

Problém, ktery dokazeme prepsat do podoby rovnic, obvykle mizeme po-
vazovat za vyfeSeny. UkaZme si to na nasledujici poloZce, kterou spravné
vyresila jen tfetina uchazec.

28. Jaka je vyska stolu dle Gdajd z nacrtku?

150 cm 70 cm

Y

a) 90cm

b) 100cm

c) 110cm

d)120cm

e) ze zadani nelze jednoznaéné rozhodnout

Na prvni pohled je tloha obtiZzna. Znaéné se vSak zjednodusi, kdyzZ ji
prepiSeme nasledujicim zplsobem:

stll + kocka—my$=150cm

stdl+ mys—kocka=70cm
Sikovnym zptisobem feseni soustav rovnic je séitaci metoda. Oba
radky proto sec¢teme:

2-stdl=220cm
Bez vahani proto mlizeme jako spravnou oznacit moznost c).
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Nejen spravné, ale i rychle

Najit spravnou odpovéd neni to jediné, na co musi pfi FeSeni polozky
uchaze¢ myslet. Jde taky o to, udélat vse rychle, aby zlstalo co nejvic
¢asu na ostatni polozky. Nékdy se proto vyplati vénovat chvilku Uvaze,
zda se spokojit se zdlouhavou, a¢ zjevné spravnou cestou, i kdyZ nas
napadne jako prvni. Tfeba u nasledujici polozky.

29. Ve 14. stoleti vynalezli cisterciansti mnisi zapis cisel, ktery
umozriuje do jediného symbolu zakédovat libovolné &islo od 0

do 9999. Funguje tak, Ze k svislé stfedové ¢are prikreslujeme dalsi
komponenty, které fikaji, kolik jednotek, desitek, stovek a tisicovek
¢islo obsahuje. Tyto komponenty jsou zobrazeny nize. Vy¢islete
vysledek pfikladu zadaného v cistercianském zapisu.

CEMPPITPPTII117'74 5

L FLALL LRI 440 ddd

100 200 300 400 500 600 700 BOO 900 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000

5-%=7

a)10
b) 30
c) 50
d) 80
e) 90

6

Témeér dveé tretiny uchazedl spravné vybralo moznost b), tedy tficet.
Je ale pravdépodobné, Ze ne vSichni si pfitom uvédomili, Ze nemusi
plytvat drahocennym ¢asem a fesit zdlouhavy priklad

(2+80+700 +4000)-(2+50+700+4000) =30
ale staci koukat na ty ¢asti dvou symbold, které se od sebe lisi, tedy
80-50=30.
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Chytaky radéji ne

PFi vytvareni poloZzek se snazime vyhnout chytakdim. Mnoho polozek ob-
sahuje néjaky hacek, u chytakd je vSak tato zaludnost nenapadna a snad-
no prehlédnutelna. | vynikajici uchaze¢ pak maze zaludny detail prehléd-
nout a test ndm poskytne zkresleny obrazek o jeho schopnostech.

| pfes veskerou snahu se vSak mezi polozky témér kazdy rok néjaky chy-
tak vloudi. Jednoduse proto, Ze ¢asto Ize téZko odhadnout, ktera polozka
je chytak a ktera ne — prozradi ndm to mnohdy az statistické analyzy
vysledkd. Treba jako u této polozky:

30. Hlemyzd'leze na plot, ktery je vysoky 240 cm. JelikoZ je to maly
hlemyzd, kazdy den dokaze vystoupat jen 40 centimetrd vysoko.
Navic vzdy béhem noci sklouzne o 20 cm dold. Kolik dnt bude
hlemyzdi trvat, nez vySplha na vrsek plotu?

EVRL

b) 12

c)13

d) 14

e)15

Nechali byste se nachytat jako 60% uchazec, ktefi vybrali nesprav-
nou moznost b)? Pokud si uvédomite, Ze posledni den hlemyZzd dosah-
ne cile, a proto jiz v noci nesklouzne, zvolite moznost a).




Doctéte aZ do konce

Jak jiz bylo fedeno, je tfeba reagovat rychle, ovéem ne vyloZené zbrkle.
Tak tfeba u nasledujici polozky z oddilu Verbalni mysleni se na prvni po-
hled muze jevit uz moznost b) jako ta spravna.

31. Které z nasledujicich souvéti umozniuje vice rozdilnych inter-
pretaci?

a) Novinafi méli jasno v tom, kolik pst obyvalo Bily d(im, ale malo
se psalo o tom, Ze v ném prebyvali i netradi¢ni mazlicci.

b) Malokdo vi, Ze se zahradami prohanély i dvé vacice s kuriéznimi
jmény, které patfily prezidentovym vnoucatim.

c¢) Za novinku Ize povazovat i to, Ze jeden z prezidentovych psl
pochazi z Gtulku.

d) Prezidentlv pes se pfiinauguraci nechoval nejlépe, ale bylo
vidét, Ze je na svého panicka velmi fixovany.

e) Pozornost upoutal i krasny kokr§panél vicepremiéra, ktery se
béhem projevu trasl zimou.

Co patfilo prezidentovym vnoucattim: vacice, nebo jména? Snadno
Ize pfitom prehlédnout, Ze uvedeny tvar zajmena (které) se ve spisov-
né ¢estiné nevztahuje ke stfednimu rodu v mnozném ¢&isle. Kdo v8ak
dodte varianty v nabidce, tak se uz nenecha tak snadno nachytat.
Do oka mu padne i moZnost e). A protoZe vime, Ze jen jedna moznost
muUze byt spravna, pti opétovném procteni obou souvéti uz neni tak
tézké urcit spravnou odpovéd.

Tento pfiklad ale nezrcadli néjakou obecnou tendenci tv(irci davat
spravné odpoveédi az na konec. Pofadi moznosti v nabidce uréuje

ve vétsiné pripadl pocitac, takZze se u podobného typu polozky ma-
Zete setkat i s tim, Ze bude spravna odpovéd hned na prvnim misté.
Ale i tak doporucujeme projit zbyvajici varianty — co kdyby to byla jen
zdanlivé spravna odpovéd?
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Prebytecné informace

V oddilu kritického mysleni se mlizeme setkat s polozkami, které uchaze-
¢e zahrnou informacemi. Jsou v8ak vechna data potiebna? Casto tomu
tak neni. Tyto polozky mimo jiné testuji schopnost uchazece odhlédnout
od nepodstatného a zaméfrit se pouze na ty (daje, které doopravdy potre-
bujeme. Teba jako u této polozky.

32.V nasledujici tabulce jsou vysledky student(, ktefi psali testy

z ¢estiny, angli¢tiny a néméiny. Kazdy test psalo 100 studentd.
Maximalni pocet bod(l z kazdého testu byl 50. Prostudujte tabulku
a odpovézte na uvedenou otazku.

Predmét Podty studentd, ktefi dosahli uvedeného poctu bodl

40 bodtiavice | 30bodiiavice | 20 bodiiavice | 10 boddiavice | 0bodi a vice
Cestina 9 32 80 92 100
Anglictina 4 2 66 81 100
Néméina 7 27 73 87 100

Kolik student( ziskalo méné nez 20 % dosazitelnych bodu z ¢estiny?
a)8

b) 9

c)19

d) 80

e) 92




Kolik obyvatel ma Malta? Nemusite védét vse.

Zpétna vazba od uchazecu nékdy ¢isi rozhoré¢enim nad tim, jak detailni
a encyklopedické poznatky testujeme. Mohla je zpUsobit tfeba i nasledu-
jici poloZka.

e

po nejvyssi: Estonsko, Chorvatsko, Itéalie, Malta, Nizozemsko.
a) Malta — Estonsko — Chorvatsko — Nizozemsko - Italie
b) Estonsko — Malta — Nizozemsko — Italie — Chorvatsko
c) Estonsko — Chorvatsko — Nizozemsko — Malta - Italie
d) Estonsko — Chorvatsko — Malta — Italie — Nizozemsko
e) Malta — Nizozemsko — Estonsko — Italie — Chorvatsko

Skute¢né musite znat pocty obyvatel vSech evropskych zemi?
Rozhodné ne. | kdyby si uchaze¢ nebyl jisty, zda je lidnatéjsi Malta
nebo Estonsko, odhadne nejspis i bez encyklopedie v hlavé, Ze z dané
pétice maji tyto dvé zemé nejméné obyvatel. Podobné pak muze tusit,
Ze Nizozemsko a Italie vybocuji v opac¢ném sméru. Oznacit jako sprav-
nou odpovéd a) pak nem(iZe byt Spatny napad.

Tolik k nékolika tipdm na to, jak se popasovat s nasimi
testy studijnich predpokladd.

Prejeme vam

hodné Stésti!
ana
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KLIC
U fady ukazkovych polozek byla odpovéd zminéna &i naznacena pfimo

v textu a nepochybujeme o tom, Ze s témi dal8imi si poradite. Pro pre-
hlednost v8ak nize naleznete spravné odpovédi v8ech poloZek.

01e;02d;03¢c;04c;05a;06d;07a;084a;09¢;10d;11c;12€e;13e;14c;
15a;16d;17b; 18 c; 19 b; 20 b; 21a; 22 a; 23 €; 24 d; 25 ¢; 26 b; 27 e; 28 c;
29b;304a;31€e;324a;33 a.




UZITECNE ODKAZY

Online testy z predchoziho roku

https://www.ff.upol.cz/uchazecum/prijimaci-rizeni-
-202425/#c83080

Vse k pfijimacimu fizeni a dndim otevienych dveri
univerzitnimesto.cz

Web Filozofické fakulty UP
ff.upol.cz

Web pro zajemce o studium na FF UP
studuj.ff.upol.cz

Centrum podpory student( se specifickymi potfebami
cps.upol.cz

facebook.com/ffup.cz

@

www.instagram.com/ff_upol
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tiktok.com/@ff_upol






